

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 25,000 korona.
 VAVV Egyes szám ára 1000 korona. VAVV

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és
 a tiszántúli református egyházkerület
 könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
 épület. Telefonszám: 4.

Az érettségi vizsga

nevezetes határállomás a fiatal-ember életében. Szinte az önállóság kezdete. Fejszabadulás a folytonos és egyenletes iskolai fejelem alól s egyszersmind az élet gondjával megismerkedés. — Addig megjelölt sinen gördült előre a tanuló ifjúság élete — ötödik osztály után jön a hatodik, hetedik után a nyolcadik, mással nem kell gondolni, mint a megszabott időben beiratkozásal. Az érettségi vizsgát letétele azonban változás elő állítja a fiatalembert, határozni kell, akar-e tanulni tovább, vagy elhelyezkedik olyan életpályán, melyhez a középiskolai végzettség is elég képesítést ad.

Régebben a tendencia az volt, hogy akit csak különös ok nem kényszerít, lehetőleg végezzen egyetemet, vagy más főiskolát. — Nem épen a tudomány szomj vezette ugyan az ifjakat a magasabb tanulmányokra, hanem a kívánatos oklevél utáni vágy. Az oklevél megszerzése egyértelmű volt az olyan-amilyen, de mégis csak nyugodt bizonyosságú megélhetéssel.

Ma jól tudjuk, hogy ez egyáltalán nem így van. Most a köznevelés lépés egyáltalán nem keveset jelent s ha az volna is, az egyetemi végzettség a bejutásnak nem biztosítéka. Ebből azonban nem az következik, hogy a fiatal-embernek nem kell gondolni felsőbb tanulmányok végzésére. Sőt, — az volna jó, ha minden érettségizett ifju folytatna egyetemi tanulmányokat is. Nem azzal a céllal, hogy az életben boldogulást biztosító diplomát szerezzék, mert a diplománál bizony most ebből a szempontból többet ér a gyakorlati ismeretek elsajátítása, ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági szakképzés. Hanem azért volna jó az egyetemek látogatása, hogy minél több széleskörű, a tudományos gondolkodásra képes ember működjék a hazában minden életpályán. A sokszor emlegetett kulturális fölényt, amely — hiszem és vallom — egyedüli komoly eszköze a fölünk erőszakkal elszakított területek visszaszerzésének, csak úgy tudjuk elérni és fenntartani, ha lakosságunk minden rétegében sok a magas képzettségű ember.

Azzal tisztában kell lennünk, hogy a demokratikus fejlődést semmiféle erőszakos gátvetésekkel megakadályozni nem lehet. Nálunk is épen úgy, mint egész Nyugat-Európában a legszélesebb néprétegek szabadság jogainak biztosítása ha nem a ma, a holnap kérdése. Viszont tisztában kell lenni azzal is, hogy minden társadalom a maga képeire keresi a képviselőjét. Míg a honorácior elemé volt a döntő szó Magyarországon, ügyvédeknek és más

lajnereknek a törvényhozásba küldése természetes volt. Az általános választójog mellett ez nem fog történni. Az új viszonyok közt két lehetőség áll előttünk: beletörödni, hogy részben hozzá nem értő emberek, ahogy valaki mondta, élclapi figurák intézzék a közügyeket; — vagy, ha ezt

nem akarjuk, arra törekedni, hogy gazdák, kereskedők, kétkézi munkások közt minél több alapos műveltségű ember legyen.

Az érettségi vizsga után csak hadd gondoljanak faink az egyetemre, ha tudományos vagy közhivatali pályára lépni — igen okosan — nem kívánkoznak is.

Az indemnitás törvényjavaslatának tárgyalása.

A miniszterelnök csatája Szilágyi Lajossal.

Budapest, június 26. A nemzetgyűlés mai ülését féltizenegykor nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök. A nemzetgyűlés többsége a indemnitási törvényjavaslat tárgyalásának idejére a 8 óras üléseket megszavazta s így holnapról kezdve 8 óras ülések mellett folyik a tanácskozás.

Folytatták az indemnitási vitát.

Grieger Miklós: Elesen bírálja a kormány politikáját. Vádat emel a kormány ellen, hogy antiszociális politikájával a keresztény gondolatnak életképességét és kormányképességét diszkreditálja; hogy a szociáldemokraták malmára hajtja a vizet; hogy politikája forradalmi kironanásokra ad alkalmat. A közvélemény már a keresztény gondolatától is elfordulni készül s a keresztény rezsim-et lassan és biztosan lejáratják. Nem kifogásolható a munkásság nemzetközi szervezkedése. Tartózkodni kell a bosszu politikájától. Kifogásolja, hogy a szociáldemokraták a vallást magánügynek tekintik. Adva volt egy hatair-eszme: a keresztény politika, de ez már kezd kifakadni, mert hiányzik a megváltó eszelekedet.

Buday Dezső: A tisztviselőfizetést nem tartja megfelelőnek, de belátja, hogy az állam nem tehet többet. A létszámsökkentés ellenőrzésére pártközi bizottságot kellene kiküldeni. Dícséri a Máv. vezetését és védi a villamos vasutakat.

Szilágyi Lajos a tisztviselőkérdésről beszél s közben olyan szavakat használ, hogy folytonos zajt, ellentmondást, tiltakozást vált ki, az elnök kétszer is rendreutasítja, s végül megvonja tőle a szót.

Fennmarad a zsoldos hadsereg.

A fizetésrendezés vitája.

A nemzetgyűlés 33-as bizottsága csütörtökön délután Ráday Gedeon gróf elnöklésével ülést tartott és ezen folytatódatosan tárgyalta a tisztviselői illetmények és a nyugdíjasok kérdéséről, továbbá a hadikölcsönkötvényeket terhelő vagyonváltás megszüntetéséről szóló kormányrendelet tervezetét. A kormány részéről a bizottság ülésén Bethlen István gróf miniszterelnök és Korányi Frigyes pénzügyminiszter voltak jelen.

Wolff Károly indítványozta a IX. fizetési osztályok illetményének felemelését és nyilatkozatot kért abban a tekintetben,

Bethlen István miniszterelnök: Kénytelen Szilágyi invectiváira felszólalni. Nem tudja, honnan veszi Szilágyi a merészséget az ellenkező tények dacára a kormányt megrálgalmazni. Semmivel sem bizonyít, csak leleplezni akar. Szilágyi a tisztviselő kérdésből politikát csinál s bizonyos irányzatokkal kacérokodva népszerűséget hajhászik. Világosan, nyomtatásban kifejezte a kormány, hogy ez csak átmeneti fizetésrendezés, mert a végleges csak az állami bevételek fokozódása esetén következhetik be. A költségvetésnek 66 százaléka a személyi kiadás, ami azelőtt 28 százalék volt. A táblázat is helyes, mert a békebeli s nem a Károlyi-féle statussal kell összehasonlítani tenni. Szilágyi beállítását tehát nem felel meg a valóságnak. Az sem igaz, hogy a kormány a főbiztos mögé bujlik. Ez olyan valótlan állítás, amelyből Szilágyi vádakat szokott kovácsolni. A zárszámadásokat, ha azokkal a számvetéségek elkészül, beterjesztik. Szilágyi elferdítve idézte gróf Apponyi Albert szavait is.

Mayer János: Több levél van a kezében, amelyekben Szilágyi is kivitelet engedelmeletet kért tőle. A Katona testvérek kivitelet ügyében sem miféle lépést nem tett, nem is volt akkor miniszter. Föltételezi, hogy Szilágyi nem is jőzanul tette a kijelentéseit. Szilágyit, míg adatokat nem hoz a Ház elé, rágalmozónak nevezi.

Több felszólalás után, amelyek során Bethlen István gróf Szilágyinak egyik kijelentését cáfolja meg, valamint a napirend elfogadása után az ülés 8 órakor véget ért.

szervezését, amely a közintézmények természetbeni szükségletének közös beszerzési helye lenne

Payer Károly a katonatisztek magas díjazását kifogásolja és azt állítja, hogy a postások rosszabb viszonyba jutottak, mint egyéb alkalmazottak. Az általános hadkötelezettséget jobbnak tartja a mostani zsoldos rendszer-nél.

Dréhr Imre az 1919 óta elő nem lépett tisztviselők illetményének méltányos rendezését kéri.

Korányi Frigyes pénzügyminiszter válaszul Apponyi Albertnek és Szakács Andornak a tegnapi elmondott beszédeire. Addig, amíg az illetmények nincsenek rendezve, költségvetést készíteni nem lehet. Maga sem tartja teljesen tökéletesnek a mostani illetményrendezést és munkálkodni fog helyzetük javításán amúgy is inkább, mert maga is köztisztviselő volt. Hangsúlyozza, hogy erkölcsi felelőssége nem csak a tisztviselőkkel, hanem az országgal szemben is fennáll. A városi és törvényhatósági tisztviselők fizetésére vonatkozó rendelet megjelenését pár napon belül ígéri.

Határozottan ellenzi a magasabb fizetési osztályú tisztviselők illetményeinek redukálását, — először azért, mert a fiatalok elkedvetlenül magasabb elöljárók elérésétől, másodsorban, mert tönkretenné a magasabb tisztviselőknek hibájukon kívül amugy is lerogyolódott prestízsét. Wolff K. indítványát azért nem tartja elfogadhatónak, mert 7 millió aranykorona többletet jelentene. Helyesnek találja azt az indítványt, hogy vissza kell térni a háború előtti státushoz. Ennek keresztülvitele azonban nem könnyű dolog.

Az egyenes adó bevallások aránytalanságát a maga részéről is nehézményezi. Az aranykorona kiszámítási kulcsa teljesen a Jegy bank kezébe ment át.

Bethlen István gróf miniszterelnök több felmerült indítvány-nyal szemben kifejti, hogy a bizottságnak a szanalási törvényben szorosán körülírt hatásköre van, ennél fogva a bizottság csak a szanalási program keretében beilleszthető indítványokkal foglalkozhat. A hadsereg tekintetében felmerült óhajokra vonatkozólag jelenti, hogy maga is nagynak tartja a hadsereg fentartási költségeit, azonban ezen egyelőre javítani nem lehet. A katonatisztek magasabb fizetését mellékjövedelem hiányában munkatöbblettel, valamint azzal indokolja, hogy ezentul előreláthatólag lassabb lesz a hadseregnél az előléptetés.

A bizottság ezután Wolff Károly, Homonnay Tivadar és Gömbös Gyula indítványát elutasította.

Azt az indítványt pedig, hogy a III. fizetési osztályban 540 aranykorona helyett 620, a IV. fizetési osztályban pedig az első fokozatban 490 helyett 520 aranykorona legyen az illetmény, a bizottság elfogadja.

A bizottság a hadikölcsön kötvényeket terhelő vagyonváltás tárgyában kiadott kormányrendeletet elfogadta.

A Vörös-Kereszt Egylet szociális munkája.

A háboru befejeztével a Vörös-Kereszt Egylet tulajdonképeni hivatala: a sebesültápolás befejezést nyert, ezzel azonban a Vörös-Kereszt tevékenysége nem szűnt meg, hanem az egylet a békemunkára tért át. Genéből indult ki az eszme, hogy be kell kapcsolni a Vörös-Kereszt Egyleteket a nemzetközileg szervezendő békemunkába.

A kiadott jelszó pedig volt: Enyhítsük a háboru okozta nyomort, javítsuk a háboru alatt eldurvult erkölcsököt, szolgáljuk az egészségügyet, különösen a gyermekek nevelésénél, védekezzünk minden ragályos betegség, tüdővész és vérhajok ellen. Ezen célból az egylet budapesti központja szociális osztályt állított fel, mely a kormány, s a fővárosi jótékony egyletek támogatásával elismeréreméltó emberbaráti munkát fejt ki.

A központi elnökség ezen szociális tevékenységbe a vidéki választmányokat is be kívánja vonni. Ennek folytán a debreczeni Vörös-Kereszt Egylet július hó elején tartandó közgyűlésen meg fogja alakítani a választmány kebelében a szociális osztályt és szociális bizottságot, mely utóbbi magában egyesítendő a népjóléti és közegészségügyi intézmények, továbbá jótékonyági és emberbaráti egyesületek, társadalmi alakulatok képviselőit.

A tervezett szociális osztály és bizottság korántsem tör az egyesületek autonómiája ellen és távolról sem akar hivatalos intézmények működésébe avatkozni. — hanem mindezeket a Vörös Kereszt jegyében szociális munkára egy szövetségbe kívánja összekapcsolni.

TÁRCA.

Debreczeni históriák.

4.

Régi közkertek a belvárosban.

Abból az alkalomból, hogy megfellebbeztük a közvélemény ítélete előtt azt a határozatot, mely halálra akarja ítélni a debreczeni Csokonai színház műemlékszámba menő szakértői rendelkezésre, a színházépület bizánci-mór stílusában megkonstruált vaskerítését, — mely éppen olyan kiegészítő része a színházépület építészeti harmóniájának, mint egy jól szabott kabátnak a hozzávaló gomb s annyira nem felesleges, mint egy magyar nóta utolsó két sorának zenei ismétlése, — kifogásoltuk a csuesiyes építkezéshez alkalmas fenyőfákat a színházépület előtt, már csak azért is, mert eltakarja a színház perspektívájában, a homlokzat architektúrai szépségeit.

Erre az újságközleményre megjelent ugyancsak e lap hasábjain egy, egyébként nagyon helyénvaló cikkcske, amelyben az foglaltatott, hogy jobb lenne, ha nem szurná e sorok főjének a szemét az a néhány fenyőfa s örüljünk, hogy legalább itt-ott a debreczeni belvárosi utcákon is van fa, sőt park, vagy kert.

Hát erre csak az a válaszom, hogy évtizedeken keresztül ugyanazokat az elveket hangoztattam a napi és heti sajtó hasábjain, amit a nevezett cikkíró ur, a debreczeni közkertek érdekében, nagyon sok tényt már

A kormányzó felesége Debreczenben. A debreceni MANSz. diszközgyűlése a Bikában.

Mint előre jeleztük, a kormányzó né fóméltósága asszony debreczeni látogatása június 29., vasárnap, a kidolgozott program keretei között fog lefolyni. Tiszántul népe s Debreczen egész közönsége a legtejtsebb szeretettel s melegséggel fogja üdvözölni s körében vendégül látni a nagyaszonnyt. Közöljük a délutáni nagygyűlés napirendjét, amint az most a MANSz vezetősége által kibocsátott.

1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári és pénztári jelentés. 3. Tormay Cecília, a MANSz országos elnökének ünnepi beszéde. 4. A MANSz helyi csoportja négy szakosztályának beiktatása. 5. Vidéki küldöttségek üdvözlők a fóméltósága asszonyt. 6. A választmány és a tisztikar kiegészítése. 7. Papp Váry Elemérné emlékezete. 8. Zárszó.

Rendkívüli közgyűlés a vármegyházán.

Az alügyészi állást egyelőre fenntartják. — 900 milliós belső kölcsönt vesz fel a megye. — Fel-emelték az ebadót.

Csütörtökön délelőlt tartotta meg rendkívüli közgyűlését Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága Hadházy Zsigmond dr. főispán elnöklésével.

A közgyűlésen a vármegye háztartásának 1924. évi zárszámadását és az 1924. évi arany alapon elkészített háztartási költségvetést mutatták be és fogadták el.

A költségvetés tárgyalása során élénk vita indult meg a belügyminiszter létszámsökkentő rendelete kapcsán beszűntetett alügyészi állásokról. Benkő Géza dr. vármegyei ügyész az állásoknak — július 1-től, a vármegyei költségvetés terhére való — fenntartását indítványozza az év há-

ralevő részére. Ezzel szemben dr. Cseke Sándor árvaszéki ülnök az államosítás mellett beszélt. A szavazáson 17-el 1 ellenében a főügyész javaslatát fogadta el.

Érdekes volt az alispánnak egy belső kölcsön felvételére szolgáló javaslata. A vármegye rendkívüli nagy kiadásaira való tekintettel, a deficitet csakis egy kölcsönből lehet fedezni, ezért 50 ezer arany, illetve 900 millió korona felvételét javasolja oly módon, hogy a kötvényjegyzést a községi előjárások közvetítésével bonyolítják le.

Egy-egy kötvény 25 aranykoronába fog kerülni. A közgyűlés megadta a felhatalmazást.

Nagy választékban

SZALMAKALAP

75 ezertől.

WERNER SÁNDOR uridivatüzletében Piac-u. 72

ifjuságom idejében fogyasztván el. De az én stílusérzékem a „mindent a maga helyén” féle elvekhez is szigorúan ragaszkodik. A színház elé gömbölyűre nyírott bokrokat, apró fákat ültettek elődémek, akik nagy harcokat folytattak az akkor is lényeges kiadásokba kerülő színházi parkért és az idegenben megrendelt ontótt-vas kerítésért.

A színház pénzalapja ugyanis elfogyott. „A kutyák pedig valóságos találkozó-helynek tekintették a színház kertét” — amint az egyik lap írta. De sok volt a panasz a rakoncátlanoktól gyerekek miatt is. Mert a kerítés nem a szélességével, vagy magasságával állít védelmet az emberi szabadság, a gyermeki rakoncátlanság ellen, hanem azzal a tulajdonságával, hogy... van, hogy létezik. Mint figyelmeztető, intő jel arra, hogy ott nem szabad a virággyakat letapodni, azokra szememet szórni, a virágtermést megdézsmálni, fákat rongálni, levelet tépni, stb.

Ami azt a négy fenyőfát és alkalmatlan növényársait illeti, mi azokat se álltunk halálra, csupán száműzetésre (XVI. Lajos francia király megtudta volna mondani, hogy mi a kettő közt a különbség, ha halálra nem ítélték, száműzetés helyett.). Ma már megtalálták a módját, hogy az eredeti talajrésszel együtt miképen kell átültetni az efafta fákat az év bizonyos szakában. Egyébként igenis mi is a mellett vagyunk, hogy a város belső részén minden utcára ültessenek annyi fát, amennyit lehet köztereit pedig parkirozzák, a hol a forgalom azt megengedi.

Valamikor régen még a főutcai házas telkeken is egyik kert, sőt gyümölcsös kert, a másikat érte. E sorok írója még szüretelt a mai Piac-utcai 79. számú Gáll-féle, akkor Lengyelné tulajdonát képező ház kertjében, melynek mindenik szomszédos házas telke kertben végződött. A mai Geiger-féle, akkor Kainház kertjében szabadon jártak a pávák, a Huflesz-házban pedig a különböző fajú orgonák valóságos erdejé illatozott kora tavasszal...

Hát ebben az időben bizony nem kellett a debreczeni lakosoknak az utca ajtón kitenni a kábukat, hogy kertet találjanak s ódonus levegőt szívjának a tüdejükre.

Mégis egy hatalmas kertet tartott fenn a városi magisztrátus: a „Népkert”, mely a mai Petőfi-tér szabad területét fedte végig, a régi vasúti pályaház előtt, elterpeszkéve hegyes szögben végződő nyulványa egész a mai feljáró vasúti híd torkáig.

Kényelmes sétatokkal, virágzó bokrokkal, virággyakkal, árnyas fasorral megkonstruált, magas léckerítéssel körükerített közkertje volt ez Debreczennek, a mai embeerek számítása szerint szinte lehetetlennek tetsző nagy területen. Miután akkor még nem volt vilamos, de még gőzvasut se s csupán fiakkereken, vagy az Arany Bika szaloda bérlőjének: Fehér Hermannak hosszú időközökben induló omnibuszain, bárkaszerű társas-kocsijain lehetett a nagyerdőt megközelíteni, ha a nagy nyári melegekben akart kilométereket legyalogni. — a debreczeni közönségnek különösen a vasut felé lakó részei erősen is fa-

Szintén elfogadták a földművelésügyi miniszter rendelete által kötelezővé tett gyümölcsfa betegség elleni védekezést.

Több felszólalás történt az ebtartási szabályrendelet módosításával kapcsolatban. Az új szabályzat szerint házőrző kutyák után 36 ezer, luxus kutyák után 120 ezer korona ebadót kell fizetni.

Böszörményi Ignác és Herczeg Bálint felszólalásával szemben a közgyűlés a javaslatot, az ebadó alap nagy megterhelésére való tekintettel, elfogadta.

Több apró ügy letárgyalása után a közgyűlés déltájban ért véget.

Orosz állampolgárok iparüzése.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara ezuton közli érdekelt-ségével a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter ur 69.434—1924. sz. elvi jelentőségű határozatát, mely szerint Magyarország és a volt orosz cári birodalom megmaradt területén fennálló tanácsköztársaságok között az iparüzés tekintetében viszonyosság fenn nem áll. Ennek dacára méltányossági okok fennforgása esetén a miniszter urnak nincsen kifogása az ellen, hogy olyan orosz állampolgárok, kik mint volt hadifoglyok hazájukba vissza nem tértek és legalább ezidőszert sem szándékoznak visszatérni, tanult mesterségüket önállóan üzzék és e végből iparigazolványt kapjanak. Természetesen csak olyan egyénről lehet szó, akinek itt tartózkodása a közrend szempontjából semmi kifogás alá nem esik és akinek részéről az a méltányossági szempont is fennforog, hogy itt magyar honos nővel törvényes házasságot kötött s már eset leg családja is van e házasságból, amidőn tehát ilyen módon feltételezhetően szorosabb erkölcsi kötelék fűzi országunkhoz. — Ugyanezen az alapon a szükségesnek mutatkozó esetben az ipari szakvizsgára becsátás is megengedhető. Az említett méltányossági körülményeket azonban minden kétséget kizáró módon meg kell állapítani.

vorizálta a Népkertben való üdülést.

Egyes családok, — a mai értelemben véve — valóságos zsurokat rendeztek ott, míg a gyerekek a játszótéren szórakoztak, vagy vizsgaidő előtt a kert csöndesebb helyein tanultak. Különösen a szegényebb sorsu tisztviselő-osztály, amelynek annyira nem telt furdözésre, vagy annyira nem érezte hiányát, hogy a családapák 20—30 esztendőkon keresztül nem is vették igénybe a nekik szabályszerűleg kijáró szabadságot. (Régi, ma már nyugdíjas tisztviselők igazolhatják ezt, a mai hivatalnok előtt érthetetlen tény.)

Volt a „Népkert” közepétáján egy fából épült, fedett táncterem is. Itt nagy vígasságok, nyári táncmultságok, majálisok, népünnepélyek zajlottak le. Itt tartotta a Tuzoktó Egylet is a majálisát saját zenekara mellett. Micsoda öröm volt az akkori gyerekeknek a zenés felvonulás a város utcáin, a ragyogó egyenruhák. Itt folytak le az egyes iskolák torna-ünnepélyei is, sőt megvívó-versenyekre is emlékszünk mi öregek.

Rendes kert-öre volt a népszerű szórakozó helynek, aki éjszakára annak rendje és módja szerint bejárta a kerthelyiséget, azt a részt is, amelyen az illemhelyek voltak.

E miatt sok panasz hangzott el a lapokban. Így például 1879-ben a „Debreczen Nagyváradai Értésítő” hasábjain valóságos polémia folyik, széles mederben. Az akkori ör. Nemethy József kertész — is tollat ragad s megindokolja a korai esti zárást azzal, hogy „kénytelen ezt ten-

Gazdasági Szövetséget alakítanak a magyar városok.

Dr. Vásáry István tanácsnok beszámolója a városok kongresszusáról.

Megírta már az Egyetértés, hogy a magyar városok képviselői kongresszusra gyűltek össze Budapesten, amelyen Debreczen városát dr. Vásáry István tanácsnok képviselte. A kongresszusról a városi tanács mai ülésén számolt be dr. Vásáry István tanácsnok.

A kongresszus a magyar városok több fontos problémáját tárgyalta, de ezek között a legfontosabb volt az az indítvány, amely a magyar városok gazdasági szövetségének megalakítását tűzte ki célul. A szövetség részvénytársasági alapon létesülne és az volna a feladata, hogy a városok együttesen szerezzék be szükségüket. A gazdasági alakulat hihetetlen nagy előnyöket hozna a városoknak és bár a terv még kezdetleges stádiumban van, a legnagyobb pénzüntézetek máris rendkívül előnyös és komoly ajánlatokat tettek a városoknak.

Tekintve, hogy ez a terv gazdasági szempontokból végtelen nagy horderővel bír a városokra nézve, minden remény meg van arra, hogy az érdemleges tárgyalások rövidesen meg is indulnak és hamarosan meg fogják ejteni a megalakulást.

Foglalkozott még a kongresszus a városi tisztviselők vasuti kedvezményének megvonásával és arra az álláspontra helyezkedtek a városok kiküldöttei, hogy a szanálást nem lehet a tisztviselők javadalmainak megvonásával kezdeni. Ha pedig mégis megvonná a Máv. a kedvezményes utazási jegyeket, úgy utaljon ki a tisztviselőknek megfelelő kártérítést. Szóba került még az is, hogy esetleg nem személyre szóló jegyeket szerezzenek be a városok, amelyek utazás esetén adnának ki. A kongresszus különben ebben az ügyben a kereskedelemügyi miniszterrel is érintkezésbe fog lépni.

Már mutatkoznak a szanálás kedvező eredményei.

Olcsóbbodás minden vonalon, különösen az élelmiszerekben.

Budapest, június 26. A Nemzeti Bank működésével egyidejűleg jelentkeznek azok a jelenségek, amelyeket a magyar kormány a szanálás eredményeképpen várt és amelyek a magyar közgazdasági helyzet erőteljes javulását mutatják. A jelenségek legfontosabbika az árak nyelláldására mutató tünetek, főként azonban a valuták és egyéb fizetőeszközök szemmel láthatólag fokozódó olcsóbbodása.

Budapest, június 26. Az eddigi jelek szerint ma már megállapíthatjuk, hogy a korona javulása előreláthatólag jelentősebb változásokat idéz elő az egész árupiacon, de főleg az élelmiszerek piacán.

A változás előjelei már most kezdenek mutatkozni, így a Dunaparti Nagyeszményekben a friss főzelék- és gyümölcsfélék ára

szintén zuhanásszerűen esett. Ez a hirtelen áresés olyan nagy volt az egyes cikkeknel, hogy az árak már a múlt heti árak felére, sőt harmadára csökkentek. Ugy látszik az ország pénzügyeinek szanálása már ezen a téren is éreztetni kezdi hatását.

Természetesen nagy mértékben befolyásolja a piac napi árainak esését az a körülmény is, hogy a külföldi fizetőeszközök hirtelen olcsóbbodása folytán a kivitelre szánt friss termények most máris a budapesti piacra kerülnek. Hasonlóképpen esett ma a gyümölcs ára is.

A buza árának tegnapi 10 ezer koronás esése után a lisztárak megfelelő arányú olcsóbbodása is várható. A buza árának esése természetesen kihatással lesz az élőállat olcsóbbodására is.

A jövő héten olcsóbb lesz a csi-

kor is. A pénzügyminiszterium feladata az, hogy erre az indokolt árleszállításra a cukorkartell figyelmét felhívja. A pénzügy-

Legolcsóbb bevásárlási hely

FELDHEIM IMRE

Posztóház

Kossuth-utca 6. szám.

A Csokonai színház kerítését nem adja el a város.

Városszerte nagy megütközést keltett nemrégiben az a hír, hogy a város a Csokonai-színház műemlékszámba menő kerítését, mert egy kis javításra szorul, el akarja árvereztetni. Az árverést már ki is tűzték és azt holnap kellett volna megtartani a színház halálra ítélt emlékkerti kerítésével együtt. Az ügy ma ismét foglalkoztatta a városi tanácsot és a tanács tagjai, de különösen dr. Magoss György polgármester belátták, hogy kár volna egyrészt az értékes kerítést eltávolítani a színház elől, másrészt pedig akkor a színház előtt egy lapos parkot kellene létesíteni, ami viszont együtt járna a színház előtti kis parkot díszítő gyönyörű hatalmas fenyők és szomorú kőrifák kivágásával. A tanácsban végül az a vélemény alakult ki, hogy a Csokonai-színház kerítésére kiírt árverést nem tartják meg, csupán az Emlékkert kerítését árverezik el. A magunk részéről ugyan ezt sem tartjuk helyesnek, mert úgy látszik a tanács tagjai elfelejtették, hogy az Emlékkert mellett van a kollégium hatalmas diákseregével, akik pedig kerítés híján nem nagyon fogják keresni a bejáratát az Emlékkertbe, hanem ott fognak bemenni, ahol közelebb, ez pedig egyértelmű lesz a kert nagymérvű rongálásával.

A Csokonai-színház kerítésére vonatkozólag megbízta a tanács a műszaki ügyosztályt, hogy a hiányzó vasoszlop pótlására és a rendbe hozott kerítés újjafestésére készítsen költségvetést és azt terjessze mielőbb a városi tanács elé.

ni, mert különben a legnagyobb értékeltség színhelyévé válna a kert, miután a rendőröknek nincs utasításuk arra, hogy ott örködjének.

Hát ne méltóztassanak haló porra mulasztással várni az akkori rendőrfőkapitányt, annak a 12 rendőrnek, mely az esti beosztásban a város köz- és vagyonbiztonságát ellenőrizte, meg az egyetlen detektívnek, a civilruhás Neumann bokros teendőit csakugyan embertelenség lett volna még a Népkert ellenőrzésével is szaporítani.

Igy aztán nyugodtan aludhattak álmaikat azok a csavargók, különösen a vasút felé eső részen, akik a Népkert kerítését megmászva, éppen úgy rajongottak a szabad természet ölében történendő álomba ringatásukért, mint a mai lakásínség idején, azok, a nem is csavargók, akik különösen a különböző temetőekben vetik meg éjszakai fekhelyüket. (Kérjük pedig az államrendőrséget, hogy legyen szíves szemel hunyni e szegény, jó szándéku emberek eme cselekedete felé.)

Az akkori Népkert akkori éjszakai persze beszélhetnének holmi csökesaltanásokról is, melyeknek zenéjét Némethy József kert-őr anynyira nem szerette.

Büncselek alkalmával természetesen az akkori rendőrség is ottkattinta a Népkertet, — mai nyelven — razzákkai tartván.

De végül is — éppen közbiztonsági okokból a Népkert halálra ítéltetett s lett belőle a mai Petőfi-park a maga virágatlan gypágyaival, csenevész ágyaival.

Ugyanezak a mai parknál sokkal nagyobb területen feküdt a Csokonai szobor körül létesített kert is, melyet nem szettek keresztül a vilamos vasut vágányai. Ez is magas kerítéssel volt körülvéve s híres volt arról, hogy Vass Pál öbölkei kertész a magyar homokos talajt szerető akáéfa 50 fajtát honosította meg e kertben, a pusztai akáctól kezdve, a nemesített gyenge, sőt erősen rózsaszínű és sárga színű akáéig.

Itt is padok voltak, mint az eredeti mivoltában megmaradt „Emlékkertben” a Kollégium és a Nagytöplom közt.

A városháza előtti park a modern idők létesítése. Itt a régi időkben csak köburbolat volt. Itt gyűltek össze a város földműveléssel foglalkozó polgárai esendős terefeirre a legrégebbi időben, vasár- és ünnepnapokon, különösen aratás előtt. Itt tartották, — az akkori szóhasználat szerint — a „Köpködő kaszinót”.

Mikor a piacot decentralizálták — igen helyesen —, parkírozták ezt a közteret is.

Volt még egy fákkal beültetett, nagy területű, körülkerített sétahelye Debreczennek: a Szent-Anna-utcai Alé, mint akkoriban hívták. Itt nem voltak virágágyak, bokrok, csak a hármas fasort két vékonyan hosszában végig futó gypágy választotta el, míg le nem taposták. A homokot mindenestre megkötötte a fügyökér azután is. Ez a vastag gyalult gerenda-fával, u. n. állászerűen körülkerített sétahely a római katolikus templomkertje kapujától egészen a Huflesz-házig, tehát majd-

nem a Timár-utca szegletházáig terjedt.

Két oldalt a Szent-Anna-utcan még az akkori időkhez mérten elég hely volt a kecsi forgalom lebonyolítására. Összehoruló lombosult öreg akácfasorok katonás sorrendje képezte az Alét, melyen hosszában egymás mellett padok hívogatták pihenésre a sétáló közönséget. (Akkor még a mai Svetits-zárda helyén egy park közepén a régi zsidó templom állott.)

Több, nappal is árnyas közsétahelye nem volt — a Fűvészkerten kívül — Debreczen belvárosának. A szegényebb sorsuak számára azonban elegendők voltak az itt felcmlítettek is, hiszen vasár- és ünnepnapokon rendelkezésükre állottak a távolabb fekvő István-gözmalom-kert, a maga lattys tavával, utvesztő kertjével (Lábirint) és a nagyerdei park.

A házigazdák és a módosabb lakók pedig otthon a sajátjukat képező vagy a bérelt lakás mellett elterülő kertekben sétálhattak, kerlelészkedhettek.

Ma, mikor már ezek a magánkertek jobbára mind eltűntek s minden talpalatnyif helyen épület áll, a nélkül, hogy a lakásínség kérdése meg lenne oldva, csakugyan indokolt lenne Debreczen minden utcáját fásítani és köztereit parkírozni, a hol a forgalom ezt megengedi. Mert ma még nagyon sok pusztaságban álló hely kínálkozik erre.

Szathmáry Zoltán.

FENYVES

DEZSŐ R. T.

IX., Calvin-tér 7., IV., Koronaherceg-utca 8. VII., Károly-körút 9., IV., Károly-kö-út 10. sz.

Budapest látványosságai

Gyapjuszövet-osztály:

Íriszta gyapju öltönykelmék	86.000
Íriszta karnagyn öltönykelmék	252.000
Tavaszi raglánkelmék	154.000
Női kosztümkelmék (angol zsáner, 150 cm széles)	80.000
Abardin ruhakelme (divatszínben, 110 szél)	60.000
Kombinált öltönykellék-csomag (tartalmaz 1 öltönyhöz szükséges összes hálóanyagokat)	195.000

Selyem-osztály:

Íriszta selyem (minden színárnyalatban)	88.000
Japán selyem (minden színben)	110.000
Santungselyem (minden színben kosztümkre és ruhákra igen alkalmas)	128.000
Creppe de Chine	180.000
Georgette (divatszínben, nehéz minőség)	175.000

Vászon-osztály:

Fenyves mosott sifon	21.000
1 ^a kelengyevászon	24.000
Rörerős anglin	24.000
Damaszt törülköző	25.000
Frottir törülköző	36.000
Lepedővászon (tartós minőség, 150 cm széles)	58.000
Vászon konyhatörölők	16.000
Flanel portörölők	16.000
Szines kerti abrosz	144.000
1 ^a frottir kelme (150 cm széles)	250.000

Rumburgi lenvásznak, vásznak, sifonok, batizst sifonok és asztalneműkben óriási választék.

Mosó-osztály:

Csikos selyembatizstok (minden színben)	19.000
Szintartó mosókreppe (minden színben)	21.000
Ruhavászon (minden színben)	23.000
Divatcsikos ingzefihek	27.000
Francia cérna grenadin (legujab mintákban)	40.000
Cérna grenadin (divatmintákban, duplaszélés)	58.000
Burrel-vászon (erőltönyre és női kosztümrre)	49.000
Csikos teniszöltöny vásznak (90 cm. széles)	35.000
Mosó Marocain (legujabb divatcsikkokkal)	37.000
Eponskelme (divatcsikkokkal, duplaszélés)	76.000

Kötöttáru-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

Női harisnyák (minden színben)	9.500
Férfizoknik (tartós minőség)	7.500
Női szines cérnakesztyű	29.000
Gyermek nyári trikó	21.000
Férfi fürdő trikó	46.000
Trikó reform női nadrág	33.000
Selyem zsemper (minden színben)	180.000

Női fehérnemű-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

Hímzett nappali ing (kézi ajórral)	56.000
Hímzett nadrág	48.000
Hálóingek kézi ajórral	96.000
Hímzett nadrág-kombiné	78.000
Batizst szoknya-kombiné (kézi ajórral)	138.000
Hímzett fűzővédő	28.000
Vászon párnahuzal	57.000
Vászon paplanlepedő	220.000
Fürdőruha (legujabb fazon)	114.000
Női frottirköpeny	512.000

Férfi fehérnemű-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

Férfiling pikké mellel	100.000
Szines zefiring (két külön gallérral)	100.000
Hosszu hálóing (szines szegélyvel)	100.000
Rövid alsónadrág	48.000
Vászon férfiszekendő	7.000
Selyem nyakkendő	12.000
Pyjama öltönyök (nagy választékban)	364.000

Fürdőruhák, frottir köpenyek és fürdőruházati cikkekben óriási

HIREK

Napi rend:

Június 27., péntek, róm. kath.:
Jézus szíve, protestáns: László.
Napkelte 4 óra 5 perc, napnyugta 8 óra.

Felfordult világ.

Hosszu, kemény télből hirtelen elődöbbenő nyári tavasz, forró kánikula után szeszélyes hűvös idő, bőven tarkítva látkésavará, falvakat-döntő, árvizes, jégzáporos vad viharokkal június derekán — még az öregek előtt is alig tapasztalt, különös élmény.

Politikai merényletek Európaszerte, cinikus rablógilkosságok, betörések, lopások, visszaélések s egyéb bűntények végeláthatatlan sorozatban. Napoként szaporodó szerencsétlenségek, verekedések, brutalitások, tolatkodó szemérmelenség az utcákon — mint egy fenyegetően áradó erkölcsi fertő.

Nyomasztó gazdasági válság az egész világ felett, a nyomorúság soha nem látott mértéke, kihívóan tobzódó jólét szigetekkel, céges bankbukások, gazdasági katasztrófák csodálatos kivirágzásban.

Pedig ezek mind-mind csak ér-zékkelhető kísérő-jelenségei az egyén milliók néma tragédiáinak. Ezekről csak az öngyilkosság statisztikájának felduzadt szám-sorai tudnának beszélni.

A tíz éves jubileumára készülő világfelfordulás egy szörnyű „krach” formájában végsőket vonaglik. Hogy teljes pusztulás, vagy feltámadás jön-e a pokoli arányokat öltő nagy ímis után — azt a jövő fogja eldönteni.

Azonban így is titok marad az örökké aktuális bizarr axioma, hogy: Vajjon az idők rontották el-e az embereket, vagy az emberiség forgatta-e fel az idők rendjét?!

Térzene. Ismét gyönyörködhetünk a helyőrségi zenekar térzenéjében, Szent-Anna-utca arnyas fái alatt. Ezuttal egészen különleges, ritkán hallható művészi élvezetben volt részünk. Külön érdekessége volt a szépen összeválogatott műsornak Nóth Antal ezredkarnagy három szerzeménye, — mely mindenik komoly zenei készülségről tesz tanúságot. Két indulója úgy a kompozitív, mint hangszerezés tekintetében elsőrendű szerzemény. A „Concert keringő”-t, mint egyikét régebbi szerzeményeinek, a remek hangszerezésen kívül kedves, behizelgő dallama teszik kedvelté. Külön elismeréssel kell adóznunk hangszerező képességének, mellyel egy Gilbert-darabot írt át katonazenekarra. A Berliozt Rákóczy indulója a derék zenészek fegyelmezett játékaival oly tökéletes előadásban került a hallgatók elé, — mely méltán meglepett mindenkit. Berliozt nehéz hangszerezése nem kis feladatot rótt ugy a karmester, mint a zenészek vállaira, — melyet derekasan megoldottak. A hallottak után örömmel kell megállapítanunk, hogy a katonazenekar komoly, fáradságos munkát nem hiába végez és nemesak a katonaságot szolgálja, hanem művészi élvezetből nekünk is jut-lat egy keveset.

A debreczeni ref. tanítók segélyegyesülete 27-én d. u. 5 órakor a tanító otthonban rendes közgyűlést tart, melyre a tagokat tisztelettel meghívom. A gyűlést másodsorra hívom össze s így a jelenlévők a száma tekintet nélkül határoznak. Elnök.

Mit csináltak Debreczenben egy emberöltővel ezelőtt?

A régi Debreczen.

A ref. presbiterium vezetősége Kiss Aron püspök, Simonffy Imre polgármester, jegyzője Somogyi Pál tanár. Akkor választották meg levéltárosul Hódy Bélát, aki azóta tölti be ezt a tisztséget.

Az egyetem felállítása első mozgalmi hullámozna. Fényes hangversenyt rendez a debreczeni társadalom. A mozgalom élén Bernáth Flóra és Mark Endre állanak. Olyan darabot akarnak játszani, melyben sok a leány és kevés a férfi, mire egy szellemes mama megjegyezte, hogy a tavalyi műkedvelő előadás szereplői férhez mentek és így azt hiszi, szívesen jönnek a leányok szerepelni. A hölgybizottság élén Bernáth Flóra, Zivuska Ferencné, V. Szabó Jánosné, Berger Henrikné, Kaszanyitzky Endréné, Varga Ferencné, Kiss Aronné, Somogyi Pálné, dr. Nagy Zsigmondné állottak. A férfi bizottság elnöke Márk Endre, tagjai Körner Adolf, Necessy Imre, Zádor Lajos, Márton Imre, Sárváry Gyula, Kövy Lajos, Forrai Andor, Steinacker Sándor, Mácsay Sándor, Krasznai Ferenc, Péter Gábor, Bárdos Géza, Tikos József, dr. Körösi Kálmán, Cziffer Nándor, Csath Sándor, dr. Bacsoni Lajos, Eötvös K. Lajos, Kósa Barna, Gáspár Imre, Jánosi Zoltán, Than Gyula, Sáfrány Lajos, Donogán István, Ballay Béla, Szombathy János... Bizony alig néhányan vannak már életben közülök.

A debreczeni törvényszék két tehetséges ifjú jegyzőjét az igazságügyminiszter harminc évvel

Házasság. Kovács János ref. lelkész és neje K. Tóth Paulina örök befogadott leányával: Gittával dr. Szilágyi Dénes törvényszéki jegyző tegnap délelőtt házasságot kötött. Tanúk voltak Harsányi Géza törvényszéki bíró és dr. Petres József orvos, egyetemi tanársegéd. Az egyházi házasságkötés folyó hó 29-én délelőtt fél 12 órakor lesz a ref. Nagytemplomban.

Nincs pénze a városnak zászlókra. A városi tanács mai ülésén dr. Vargha Elemér tb. főjegyző előterjesztést tett, hogy a Simonffy-utcai bérházak részére szerezzen be a város négy darab zászlót, a Piac-utcai bérház részére pedig csináltasson két zászlótartó-rudat. A zászlók darabja 850 ezer koronába, a két tartórud pedig 900 ezer koronába kerülne. A tanács azonban fedezet hiányában egyelőre nem csináltatja meg a zászlókat, sem a zászlótartó-rudat. Majd a szanálás után, amint a tanács egyik tagja megjegyezte.

Szombaton és Vasárnap
este 9 órakor
a BIKÁ dísztermében
BOROS - BÉKEFFY
KABARÉ

Jegyek
a Bika szálló portásainál

ezelőtt berendeli a táblához tanácsjegyzőnek: Tóth Aurélt és dr. Galánffy Jánost.

A színházban Tiszay Dezső dirigál, Margó Zelma, Pethes, Krémer, Püspöki, Tapolczay Dezső, Nádassy, Ferenczy József, Arday Ida, Ruzsinszky Ilona, Kozma István a tagok. Sok operát adnak, Gounod Faustját, Margaretát Ruzsinszky Ilona éneklé, Kozma István Faustot, Tiszay Dezső Me-fisztó, Rózsahegy Kálmán a Klári operettben Benoit-ot ját-sza. A színtársulat a Troubadour és a Parasztszület operák elő-adására készül.

A debreczeni ügyvédi kamara a szolnoki ügyvédek szeparisztikus mozgalma ellen foglalt állást dr. Kola János elnöklele alatt. Az állásfoglalás igen hatásos volt, mert csak 30 év múlva sikerült a szolnoki ügyvédeknek külön kamarát kivívni.

A tanári kör Dóczy Imre elnök Cserhalmy József alelnök vezetése alatt gyűlésezett, tükár dr. Kardos Albert, pénztáros Harmath Gergely.

A jogász- és tisztviselőkör Puky Gyula táblaelnök és Dobietzky Sándor máv. üzletvezető elnöklete alatt működik, tükára dr. Galánffy János. Este banketteknek a toastok közt Eötvös Károly Lajosra, Puky Gyulára, dr. Tüdös Jánosra mondanak felköszöntőt. Pápay János pedig Márk Endrét élteti.

A debreczeni Zenede első hangversenyét készülő rendezni, amiből majd a Zenekedvelő kör alakul ki.

Kijavítottja a város a Dobozy-átjáró aszfaltját. Régi panasz van már a Dobozy aszfaltjára, amelyet a téli fahordás tett tönkre. A városi tanács mai ülésén foglalkozott az ügyvel és elhatározta, hogy az átjáró kövezetét a burkolási programon kívül kijavítottja. Az aszfaltozás munkálatai körülbelül kilenc millió koronába fog-nak kerülni.

Kézimunka kiállítás. A debreczeni I. sz. gazdasági népiskolánál felnőttek számára tartott kézi-munka (file, csipkeverés) tanfolyam június 29-én, vasárnap, a Kereskedelmi Akadémia épületének előcsarnokában rendezendő kiállításon nyer befejezést. A kiállítás nyitva lesz 29-én, vasárnap, 9 órától délután 6 óráig és hétfőn 8-1 óráig. A kiállított munkák eladatnak. Megtekintés díjtalan.

Saját készítményű bőröndök, retikülök és finom bőrárak Feuer-mann bőröndösnél, Piac-utca 44.

HERCZEG
ANNA
modellháza
Piac-utca 41.

Tavaszi
Női felöltők
Cowercoat köpenyek
Grenadin ruhák.
Harisnyák
minden színben.

Tíz éves érettségi találkozó. Felkérjük az 1913-14. tanévben a debreczeni felső kereskedelmi iskolában végzett volt osztálytársainkat, hogy e hó 28-án este 9 órakor a Gambinus étteremben tartandó társas vacsorára család-tagjaikkal megjelenni szíveskedjenek. Rendező-bizottság.

Műsoros háziestély. A délmagyarországi kereskedelmi utazók egyesületének debreczeni csoportja szombaton este 9 órakor tartja meg műsoros háziestélyét. A rendezőség teljesen elkészült már a nagyszerű mulatság előkészítésével. A másort kintűn ének- és szórakoztató számokból állította össze, de ezenkívül más meglepetésről is gondoskodott a vígjalmi bizottság. Kétségtelen, hogy az estély sorakozói fog az egyesület többi sikerült összejöveteléhez. Az estélyre meghívott nem bocsájtottak ki. Az egyesület minden tagját és családját szívesen látják. Belépő díj nincsen.

Köszönet. Emlékezetes annak a szegény özvegyasszonynak a tálal-ma, aki tapunk utján a jó szívu emberekhez könyörgött alamizsnáért. Örömmel hozzuk olvasóink tudomására, hogy a szerencsétlen, Weisz Dávid urnak, a Falk kefégyar igazgatójának sz ves jóakarata folytán alkalmas munkához jutott és így megmenekült az éhhaláltól. Hogy akciókat teljes siker koronázza, ezért a szegény asszony nevében nyilvános köszönetet mondunk Weisz Dávid igazgatónak és a többi adakozóknak.

Beiratások. A debreczeni református egyház összes elemi iskoláiban az 1924-25. iskolai évre a beiratások folyó hó 27. és 28-án, pénteken és szombaton lesznek. — Sem beiratásdíjat, sem tandíjat nem kell fizetni. A beírásnál elő kell mutatni az elmult iskolai évről az Ertesítő-könyvecskét, keresztlevelet és a himnlóoltási bizonyítványt. A vallás- és közoktatásügyi miniszternek az 1912. évi 130,706—VIII. sz. a. kiadott rendelete értelmében, aki a tankötele korban levő gyermekét rendes időben be nem iratja, kihágást követ el, amiért a községi előjáróság a gondviselőt a kötelező beiratás elmulasztása miatt vagyoni viszonyaihoz képest szigorú pénzbírsággal fogja megbüntetni.

Felismerte az ellopott lovat. Hevesi István, debreczeni lakos, kocsis, a keddi lovasáron járkálva Kovács Jakab cigány tulajdonában felismerte a tőle 1920-ban ellopott lovat. Feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást, amelynek során megállapították, hogy a lovat Kovács Jakab Nagy Imrétől vette a szeghalmi vásáron. Így kiderült, hogy a lo rendel uton került a Kovács tulajdonába. Most a rendőrség azt nyomozza, hogy Nagy Imréhez milyen uton került a Hevesi István lova.

Feltört fürdőszoba. Loránt József villanygyári könyvelő feljelentést tett a rndőrségen, hogy ismeretlen tettes lakásának fürdőszobájában levő ablakot feltörte és az ablak keresztfát kifeszítette. — Itt valószínűleg megzavarhatták a betörőt munkájában, mert tovább nem hatolt be a lakásba. A rendőrség megindította a nyomozást.

Vásár Nyirábrányban. Nyirábrány (Szabolcs megye) községben a legközelebbi országos vásár július hó 3-án, csütörtökön lesz megtartva. A vásárra vászmentes helyről mindenféle állat felhajtható. A legutóbbi országos vásárra mintegy 700 darab lett felhajtvva Hajdu, Szabolcs, Bihar és Szatmár megye szomszédos községeiből, míg a kirakó vásáron 125 iparos és árus vett részt. Vonatok indulnak Debreczenből 4 óra 5 perckor és 7 óra 55 perckor. Vissza 10 óra 10, 13 és 18 órakor. Odautazáshoz igazolványra szükség nincs.

Israélita letentészeledek a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este fél 8 órakor. Szombaton reggel háromnegyed 7, délelőtt Muszaf ima hitzónoklaltal 10, délután 5 és este egyegy 9 órakor. Hétköznapokon reggel egyegy 7 és este 8 órakor. A Kápolna-utcai templomban szombaton reggel 7 órakor. Az előnkség.

Lopják a ruhákat. A Keletmagyarországi Főiskolai hallgatók internátusának igazgatósága feljelentést tett a rendőrségen, hogy az internátusban elhelyezett főiskolai hallgatók ruháit ismeretlen tettes állandóan lopkodja. A rendőrség az ismeretlen tolvaj kézrekerítésére megindította a nyomozást.

Két öngyilkosság. Dézsi János 64 éves, berkocsis, homokkerti lakásán, — Schallay János Máv. vasztergályos pedig a Kolóniában levő lakása előtti kert egyik fájára leiakasztotta magát. Mire a két öngyilkosságot a hozzátartozók észrevették, mind a két ember halott volt.

Beírás a zsidó gimnáziumba. A zsidó gimnáziumba június hó 30-án és július hó 1-2-3. napján iratkozhatnak be a II., III. és IV. osztályu tanulók. Beírási díj 50 aranykorona amely négy részletben fizethető. Ugyanazokon a napokon jelentkezhetnek felvételi vizsgára az I. osztályba lépő tanulók. Hivatalos óra d. e. 9-12-ig. Az igazgatóság.

A tisztviselők ruhasegélye

Tisztelt Szerkesztő ur! egyik jelentős vidéki város lapjában olvasom a hirdetőt, mely szerint a köztisztviselők részére engedélyezett ruhaszövetek kiosztása úgy történik, hogy meghatározott napokon bizonyos fizetési osztályba tartozó tisztviselők vehetik át a járandóságukat. — Egyik nap a IV-től a VII-ig, másik nap a VIII. és IX-beliek és így tovább. Hát ez tisztességes és egyenes eljárás és kizár mindenféle protekciót, akár egyesek, akár bizonyos hivatali ágak javára. S mivel a ruhaszövet is rész a fizetésnek, nem pedig a kiosztással megbízottak jóindulatának eredménye, feltétlenül igazságos is.

Mit gondol, Szerkesztő ur, nem lehetne, nem kellene ezt az okos és becsületes példát itt Debreczenben is követni? Talán felhívhatná b. lapjában az illetékesek figyelmét.

Tisztelettel:

Egy állami tisztviselő.



Kiírták az új bajnokságot

A tanács elismerése a bajnok-csapatnak.

A labdarúgó kerület tanácsa ülést tartott, amelyen Rómer Richárd kerületi főtitkár számolt be az immár teljesen befejezett és lebonyolított bajnoki szezonról, amelyet a DVSC szimpatikus csapata nyert meg nagy fölényvel. A tanács elismerését fejezte ki a bajnokcsapat szép teljesítménye fölött és egyben utasította az előnkséget, hogy úgy a bajnokcsapatnak, mint a helyezetteknek a szabályok szerint járó érmeiket mielőbb utalja ki.

A jövő évi bajnokság előkészítésével foglalkozott ezután a tanács és az 1924-25. évre szóló bajnokság nevezési hatáidejét július 15-re írta ki. A nevezési díj az I. osztályban 100,000 korona.

Borzalmas bányakatasztrófa Ausztriában.

Ötven halottja van a robbanásnak.

Bécsből nem messze az alsóausztriai Glognitz melletti Harter nevű barnaszén bányában borzalmas szerencsétlenség történt, amelynek számos áldozata van. Eddig még nem állapítható meg pontosan az áldozatok száma, de már is több mint harminc holttestet szállítottak fel a bányából. A szerencsétlenség egy biztonsági fal beomlása folytán történt amely a mérges gázokat tartotta vissza. A gázok betódultak abba a tárnába, ahol ötven munkás dolgozott. Nehányan kimenekültek a szabadba és fellármázták a környéket. A tűzoltóság azonnal kivonult, de rendszeres mentési munkákat nem lehetett folytatni. A tárnában levő embereket elveszetteknek lehet tekinteni.

lyát veszve, a kutba zuhant. A nyomorék koldusfiú kiabálására előkerült egy öreg nőcseléd. A fiú eldobta mankóit, a vederbe ült és így akarta megmenteni a gyermekét. Az öreg asszony a kut kerékét forgatta és közben jajveszékelt. Kiáltására összefutottak a szomszédok s negyedórai kínos várakozás után sikerült felhuzni a nyomorék gyermeket, aki a kutból ültében hozta fel az elájult leánykát.

Egy nyomorék kisgyermek kimentett a kutból egy kisleányt.

A vederben ülve huzta ki a vízből a fuldoklót.

Szigetvár, június 26. Nagy Károly 13 éves hadiárva, aki mind a két lábára santa és kezén az ujjak összenőttek, mivel nagyanyján kívül senkije sincs, a füeska faluról-falura járva koldult, hogy meg tudjon élni. Ilyen koldulási körúton betévedt Herenden Nagy István gazda házához, ahol épen szemtanúja volt annak a jelenetnek, amikor a gazda 5 éves leánykája a kut mellett játszadozott és egyensu-

lyát veszve, a kutba zuhant. A nyomorék koldusfiú kiabálására előkerült egy öreg nőcseléd. A fiú eldobta mankóit, a vederbe ült és így akarta megmenteni a gyermekét. Az öreg asszony a kut kerékét forgatta és közben jajveszékelt. Kiáltására összefutottak a szomszédok s negyedórai kínos várakozás után sikerült felhuzni a nyomorék gyermeket, aki a kutból ültében hozta fel az elájult leánykát.

míg a szövetségi díjban, ifjúsági bajnokságban, valamint a II. osztályban 50-50,000 korona.

Több indítvánnyal foglalkozott ezután a tanács, amelyek a bajnoksággal függnek össze, ezeket azonban érdemben csak a jövő tanácsülés fogja tárgyalni. Elhatározta ezután a tanács, hogy az adminisztratív munka megkönnyítésére egy írógépet szerez be.

Végül bejelentette a főtitkár, hogy a DVSC, kerületünk bajnokcsapata, a „legjobb vidéki csapat” címért folytatandó küzdelem során vasárnap az északi kerület bajnokává, a DVTK-val kerül össze Debreczenben és annak a reményének adott kifejezést, hogy a bajnokcsapat minden tudását, magyaros lelkesedését viszi a küzdelembe és dicsőséget fog szerezni egy egyesületnek, mint a kerületnek.

A hivatalos előterjesztések után dr. Zemplény Gusztáv hívta meg a tanács tagjait a DVSC vasárnap esti bajnoki vacsorájára.

Birkózás. Vasárnap, f. hó 29-én, este pont 8 órai kezdettel rendezi a DTE szabadtéri birkózó versenyt a Péterfia-utca 76. szám alatti tornacsarnokának udvarán 6 súlycsoportban. A DTE birkózó szakosztályának agilis vezetősége, karöltve a választmány által kiküldött bizottsággal, mindent elkövet, hogy méltó keretek közt bonyolítsa le a szőnyeg avató versenyt. Városunk sportszerető közönsége előtt az egyesület országos hírű bajnokai fognak szép küzdelmet vívni az előre lőrő ifjúsággal. A légsúlyban Paulovich Béla, Kellner Imre, Vámosi József változatos és szép küzdelmet fognak vívni. A pchelysúlyban a nagyformában levő Kellner Károly győzelme biztosra vehető. A könnyű és kisközép súlyban az elsősg kérdése teljesen nyílt, a nagyközép súlyban Kovács Zsigmond, Weinreb Dézso küzdelme, míg a nehéz súlyban Kerekes László és F. Nagy László mérkőzése elé nézünk nagy érdeklődéssel. A súlyemelésben Brassay Károly országos rekordot próbál felállítani. A verseny befejezéseül 2 pár fog élvezetes boxmérkőzést bemutatni. Jegyek Györy Lajos pénztárosnál (Alföldi palota II. em.) előre válthatók. P. P.

Az ifjúsági atletikai bajnokságok. Vasárnap délután rendezi meg az atletikai kerület az ifjúsági bajnokságokat. Sorra kerül 100, 200,

400, 800 és 1500 méteres síkfutás, magas, távol és hármas ugrás, súly, diszkosz és gerelyvetés. A bajnokságban a kerület minden egyesülete indítja teljes ifjúsági gárdáját, úgy, hogy minden egyes számban érdekes és nívós küzdelmek várhatók. A verseny a DTE nagyerdei sporttelepén lesz.

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Június 27. A kis király, operette
Június 28. A vén gazember, színdarab. Rózsahegy Kálmán m. v.

Kovács Terus és Unger István esküvője

A debreczeni közönség egy részének legnagyobb öröme a színezkultusz ápolásában telik. — Most a színtársulat egy nagyon és méltán népszerű tagja, Kovács Terus élete legboldogabb korszakához érven el, mikor Unger Istvánnal, a társulat derék, fiatal tagjával együtt örök hűséget esküdtek egymásnak, a közönség megragadta az alkalmat, hogy fiatalos és temperamentumos módon adjon kifejezést a kedvenc színészpár iránti szeretetének. A lelkesedés magas hullámokat vetett s egy-egy hullámfodor, minden által lerombolva, kiesapott az utcára is, ahol csak úgy kavargott a tömeg, mely nem keresi ilyen esetekben a rendes szokások határait.

A kedvenc színészpárt az állami anyakönyvi hivatalban fél 12 órakor Arnovszky József anyakönyves adta össze, akinek ez volt utolsó hivatalos funkciója, szabadságra menvén, melyből nem is tér vissza hivatalába. A Simkovits műkertész által pompásan feldisztelt kocsit az anyakönyvezetőtől visszatérőben már óriási közönség várta a róm. katólikus templom körül s a közeli utcákon, élén a színtársulat tagjaival. De ott voltak a színház díszítő munkásai is, akik Soós és Markovics vezetés alatt virágol szőrték az esküvőre sietők elé.

Kovács Terus Nagy Vilmos esendőrezredes násznag karján vezette a templomba, míg Unger István a másik násznag, Kardos Géza színigazgató mellett vonult be a szentélybe.

Az esketési szertartást dr. Lindenberger János plébános, pápai prelátus végezte, gyönyörű beszédet intézvén a fiatal párhoz.

Esküvő után Kovács Terus és Unger István az ujjongó tömeg eljenzései közt vonultak az Angol Királynőbe, ahol Némethi Nándor gazdag lakodalmi menüje várta a lakodalmás népet.

Halassy Mariskát parázs kis ünneplésben részeltette tegnap a közönség a „Vasgyáros” előadása keretében. Az Ohnet-darabot nagy közönség nézte végig, nagyban ünnepelve Halassy Mariska magas művészi színvonalon álló alakítását Clai szerepében. Harmadik felvonásbeli nagy jelenete után, miután a vasfüggönnyel a rendőri ügyeletes nem engedte kinyitni, végig tapsolták a felvonásokot, úgy, hogy Halassy Mariska teljesen átöltözöködve volt kénytelen a tetszésnyilvánításokat megköszönni. Ugyancsak rokonszenvével tüntette ki felgyógyulása után Sötét Balázst, aki a tapsokon kívül aranyos koszorút és virágcsokrot is kapott.

Mint házaspár lép fel ma, pénteken, először „Kis király” óriási sikert aratott Kálmán operetében Kovács Terus és Unger István.

Óriási érdeklődés előzi meg Rózsahegy Kálmán szombat és vasárnapi vendéggjátékát. A vendégművész az annyira méltott Borly kasznár és Taniton kívül eljátsza a legjobb népszínmű szerepét: Gonosz Pista baktort.

VIGSZÍNHÁZ MOZGÓ.

Péntek, szombat, vasárnap:
A legnagyobb sikerű magyar film!

VILÁGATTRAKCIÓ II
A „STAR” filmgyár nagy magyar világfilmje! — A legjobb magyar színészekkel!

A DIADALMAS ÉLET.

Dráma 7 felvonásban.
Rendezte: Gaál Béla.

Főszereplők:

Lukács Pál, Abonyi Tivadar,
Zoro Águeva, Székely Lujza,
JEGYELŐVÉTEL.

Jön! Jön!
A Vigszínház mozgóba.

Amerika ragyogó mester-filmje

A lánccravert asszony.

Jön: GUNAR TOLNAESZAL
UTAZÁS A MARSBA

A sakkverseny állása

A bajnoki sakkverseny hetedik fordulóján a legnagyobb érdeklődés a Gruber-Grünfeld játszmat kerete. Gruber, a világos bábok vezetője állandóan veszélyesen támadott, de Grünfeld korrekci ellenjátéka mindent támadást meghiusított. Végül is Grünfeld győzött. Dr. Nagy győzött Torma ellen, Filep Tóth ellen, Kulesár dr. Barabás ellen, míg a Dalny-Szabados játszma döntetlenül végződött. A versenyzők állása a hetedik forduló után: Grünfeld 6 és fél, Gruber 5, dr. Nagy, dr. Szabados, 4 és fél, Filep 4, Kulesár 3 és fél, Tóth, Dalny 2 és fél, Torma, Barabás dr. 1.

A cséplési idényre

ajánlunk 750/60-as motorbenzint azonnali és későbbi szállításra a legolcsóbb import áron.

ULMANN SALAMON Rt.

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedése

DEBRECZEN.

PIAC-UTCA 69.

KÖZGAZDASÁG

310 ezer korona a buza

Budapest, jun. 26. A mai terménytözsden az irányzat még mindig gyenge volt. Bár az esések mérsekültek, a forgalom elég csekély volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 297 és fél—300, egyéb 290—292 és fél, 79 kilós tiszavidéki 307 és fél—310, egyéb 300—302 és fél, rozs 250—55, tak. árpa 290—300, sörárpa 315—35, zab 305—10, tengeri 280—85, korpa 205.

Élénk érdeklődés volt az értékpapírok iránt.

Budapest, június 26. Az értékpapír magánforgalomban a kasszánpra való tekintettel üzletlenül indult. A déli órákban azonban az irányzat a valuták drágulása miatt megjavult. Egyes papírok, különösen a vezető arbitrage értékek iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg. M. Hitel 510—15, O. hitel 162—66, Hazafi bank 155—56, Földhitel 295—300, Ker. bank 1025—35, Pesti hazai Takarékszövet. 3225—275, Kőszén 2950—3000, Salgó 535—45, Kohó 400, Nagybányai 125, Borsodi szén 95—100, Urikányi 940, Szászvári 325, Rima 115—120, Schlick 62—65, Ganz Danub 2900—925, Ganz villamos 1290—310, M. aczél 210, M. cukor 2225—50, Georgia 400—405, Spódium 130—35, Gummi 315—25, M. német mezőgazdasági 200, Szalámi 115—16, Ofa 457, Nova 135, Nasici 46—48, Városi 55, Borsod-miskolczi 100—102, I. Budapesti gőzmalom 170, Viktória 200—205.

Ferencvárosi sertésvásár. Nyílt vásári maradvány 1053, érkezett 602, eladatott 150. Árak: könnyű 19—22.000, nehéz 20—22.000. — Zártvásári maradvány 166, érkezett semmi, eladatott 20. Árak: a fentiek.

A mátszalkai vásár. A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara érdeklősége tudomására adja, hogy Mátszalka községben ez évi szeptemberben az országos vásárt nem 29., hanem egy héttel előbb, 22-én tartják meg.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról:

Egy darab	Péns (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	42100 K	44200 K
Angol font	354900 K	364400 K
Hollandi forint	30640 K	31590 K
Francia frank	4330 K	4460 K
Svájc frank	14480 K	14950 K
Léa	580 K	615 K
Cseh korona	8415 K	8490 K
Let	336 K	370 K
Lira	3630 K	3650 K
Dinár	906 K	965 K
Német márka	— K	— K
Lengyel márka	— K	— K
Osztrák korona	118'55 K	118'55 K
Napoleon arany	892800 K	— K
Dán korona	13630 K	14030 K
Norvég korona	11000 K	11400 K
Svéd korona	21670 K	22330 K
Belga frank	8770 K	8990 K

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

A korona 0'0069

Zürich, június 26. Párk 2980, London 2440, Newyork 563 és háromnegyed, Brüsszel 2600, Milánó 2435, Berlin 134 és fél, Bécs 79.40, Hollandia 211 és fél, Prága 1663, Varsó 109 és fél, Budapest 0.0069 (nyitásban 0.0067 és fél), Bukarest 245, Bslgrad 640, Szófia 410.

Korona kenyérgyár Ierakataiban

Barna kenyér 3200 K
Közép barna 3600 K
Fehér kenyér 4200 K
Király kenyér 4800 K

Közalkalmazottaknak
ebből az árból
200 K engedményt adunk!
Block igazolvány ellenében.
Block Bethlen-u. 23. sz. a. váltható.

Kölnivizek

szappanok, puderek, bel- és külföldi illatszerek legolcsóbb beszerzési forrása

PARFUMERIE ILONA

Szent Anna-u. 1.

KÜLÖN MANICUR.

Kölnivíz dekája 800 koronától.
Egy kiló legjobb minőségű szappan... 20,000 K.

Takarékkosság!!

szempontjából fontos tudnia hogy

- 1 pár fekete női harisnya K 9,500
- 1 drb férfi alsó nadrág . . . K 47,500
- 1 drb himzett női vagy ajuoros ing K 49,500
- 1 drb férfi sephir ing 2 gallérral K 98,000
- 1 méter la fehér vászon vagy schiffon K 22,500
- 1 méter francia voile 50 mintában K 28,500
- 1 db férfi vászonzebkendő K 6,500
- 1 méter angol frencs és sephir K 29,500
- 1 drb 2 személyes pehelysúly paplan K 400,000
- 1 mt. 140 cm. széles angol női kosztümkelme . . . K 98,000
- 1 mt. 140 cm. széles fekete Clott K 55,000
- 1 mt. 140 cm. széles mintás kamgarn öltönyzövet K 210,000
- 1 méter francia liberty nagy választék K 75,000
- 1 pár kötött férfi sokni K 7,900
- 1 méter 120 cm. széles Neumann scheviott . . K 55,000
- 1 horgolt selyemnyakkendő K 13,000
- 1 mtr. valódi Goldberger karton K 25,000

csak egyedül
BRÜLL ERNŐ
női divatházában

Piac-utca 29.
A Városházával szemben kaphatók.
Vételkötelezettség nincs!

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Elsőrendő
kárptos. Szabó József, Varga-utca 1. Szent-Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 891

Kész hencserek
plüsch-, szövet- és bőrvászon diványok, szalonn garnitúrák, afrik és lószőr madracok, Shöberl-ágy készen kaphatók
Preisz kárptosnál
Hatvan-utca 41. Telefon 12—33. 850

A legolcsóbb
butorraktár csak Burgundia 13. szám alatt
Vértési Sándor asztalosmesternél. 851

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron
Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. I. em. 892

Olesó és jó paplanok
csak ifj. Szilágyiné paplanvarrodájában készülnek. Tanulófiú és leány felvétetik (Homokkert)
Szabó Kálmán-utca 8. 936

Hölgykalapok
alakítását és díszítését olesón vállalom. Kalap-terem Cserpes-utca 16. 947

Megnyílt a

Modern Kölesönkönyvtár

ahol a legmodernebb szépirodalmi és ismeretterjesztő könyvek a leg-híresebb magyar és külföldi íróktól a legkiterjedtebb választékban kaphatók.

Könyvosere tetszés szerint.
Minden újonnan megjelent könyv a megjelenéstől számított három napon belül kapható:
Tagsági díj havi 15,000 korona.
Piac-utca 58. I. em. 3-ik lépcső, jobbra.

Kereslet

Veszek
butorokat, diványokat, madracokat, szőrt és afrikot mindenkor Széchenyi-u. 8. 939

Apró
üres tégelyeket, üvegeket, legmagasabb árért vásárol az „Elite“ illatszertár Piac-utca 64. 935

Veszek
ágy-, asztal-garnitúrákat, paplant, selymeket, fehérneműket és szőnyeget legmagasabb árban. Kaiser, Piac-u. 7. 945

Üvegekért

bármilyen mennyiségben bárkinél többet fizet Szelényi vegyészgyári Péterfia-utca Negyvenhat szám. 977

Lámpagyújtók

állandó munkára felvételnek a Világítási vállalat városi üzletben. Rózsa-utca 3. sz. 1010

Eladás

Eladó
fehérháló, heneser, Schöberl-ágy, íróasztal, Garderobszekrény, férfi garnitúr, több butorok. Széchenyi-utca 8. szám. 938

Eladó

ingafalióra, villany-luszter, asztalsparherld. székek, képek, zsíros bödönök és többféle butorok. Széchenyi-u. 8. 997

Boreladás.

Magasfoku fajhor egy itertől száz hektóig a legalacsonyabb napi árban eladó. 21 évi óbor is kapható reggel 9 óráig és délután 5—8 óráig. Arany János-utca 30. Blazsek. 1009

9 katasztrális hold

jól termő homokföld a sámsoni kövesuton, közelben eladó. 21 évi óbor is kapható reggel 9 óráig és délután 5—8 óráig. Arany János-utca 30. Blazsek. 1009

Harisnya különlegességek

minden elpösznben **LANTOS Csipkeáruház**
meglepő olcsón **KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.**

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés“ kiadóhivatalában.

Női készűmőket Férfi öltönyt

készítik
heti és havi részletfizetés mellett.

A mai naptól úgy női, mint férfi szöveteket méterenként is árusítok szintén heti és havi részletfizetés mellett.

Tegdes János
Péterfia-utca 42. szám
DEBRECZEN.

Püspöki
Uradalmi Borpince
borai
(balatonmelléki fehér és vörös)
kímérve kaphatók a
Gambrinusban

Megbízható, gyakorlott
pénztárnoknő
azonnal felvételik
Lantos csipkeáruház
Kossuth-utca 4. sz.

Szilágyi Jenő

penzkölcsönt közvetítő és értékpapírkereskedő
Debreczen, Csapó-utca 19. Telefon 5-66. iparendélyek alapján.

Bejegyzett kereskedőknek és ipari vállalkozóknak, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetítik penzkölcsönt rövidebb és hosszabb időtartamra.

Magántőkék kihelyezésének közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamathozadék tényleges buzában is átvehető.

Tőzsdéi megbízásokat lebonyolítok, helyi takarékpénztárak és bankok részvényeit bármilyen mennyiségben veszek és eladok. A helyi értékek napi árfolyamát bárkinek is felkérésére díjmentesen közlöm.

Ügyfeleim megbízásából előnyös feltételek mellett nagyobb előlegkölcsönöket közvetítetek, olyan ékszer, arany- és ezüst tárgyakra, melyeket nálam bizományba elhelyeznek.

HAVAS HARISNYAHÁZ

Bádogos-utca 1. (Tiszapalota.)

Fürdő dreszekben
női fehérneműben
harisnya és kötött-
áru különlegességekben
most az egész országban a legolcsóbb bevásárlási forrás.